

第八屆香港浸會大學傑出校友獎

簡介

香港浸會大學（浸大）自一九五六年創校至今，一直推行全人教育，培育超過十四萬名畢業生，當中不乏成功及專業人士，在香港及世界各地貢獻所長，發熱發光，並為浸大樹立名聲。

為表揚優秀校友在商業、專業或學術方面的卓越成就，以及對浸大和社會的服務和貢獻，浸大頒發第八屆「傑出校友獎」，同時鼓勵學生向得獎人的經驗和成就學習。

評審委員會根據候選人的商業、專業或學術成就，對浸大、對社會的服務及貢獻準則審核。



首先，我深感榮幸能於第八屆香港浸會大學傑出校友頒獎典禮上，表彰四位德才兼備的校友。傑出校友獎旨在表揚於專業領域上有卓越成就，及對社會有傑出貢獻的校友。在此，我謹代表大學向本年度四位得獎人致以衷心的祝賀，他們體現了浸大博雅教育所追求的成果，讓大學社群引以為傲。

在大學社群的踴躍支持下，今屆收到的提名數目是歷屆之冠。每位獲提名的校友皆在社會不同的領域上耕耘有成，要從當中選出得獎者實非易事。我謹由衷感謝評審委員會成員付出寶貴的時間和意見。過去六十六年，浸大培育出很多優秀的人才，令人十分鼓舞。這群傑出的校友，得獎與否，都值得我們敬佩。

「十年樹木，百年樹人」。時至今日，浸大這片土地已孕育了超過十四萬名校友，他們很多已是社會的棟樑，使大學成為了一片廣闊茂密的森林，這是浸大社群努力的成果。我期望校友能繼續與大學並肩前行，讓這片森林永續擴展，生生不息。

校董會暨諮議會主席 傑出校友獎評審委員會主席 陳鎮仁



歡迎各位蒞臨第八屆香港浸會大學傑出校友獎頒獎典禮。典禮原訂於六月舉行，但因第五波新冠肺炎疫情而順延至八月，到了今天終於有機會與大家於線上線下聚首一堂，同賀四位得獎校友在事業上的超卓成就和對社會作出的偉大貢獻。

今屆是我上任校長以來首次參與傑出校友獎評審委員會的工作。在評審的過程中，我深深體會到校友們卓爾不群的成就，更從四位得獎校友身上發現到他們均有共同特質：在專業領域上力求卓越，同時不忘服務社會，他們的奮鬥經歷固然令人擊節讚賞，對社會的無私奉獻更充分體現大學致力服務社會的使命。他們是學生和校友的模範，所散發的積極訊息和氛圍將啟發更多新一代的浸大人。我謹代表香港浸會大學向他們送上最誠摯的敬意。

今天我們活在充滿不確定和瞬息萬變的時代，面對種種挑戰。感恩的是，大學有校友作為最堅實的後盾。我深信在校友全力支持下，浸大將繼續發光發熱，為社會培育出發展全面的明日領袖，讓世界變得更美好。

校長 光子學講座教授 衛炳江

得獎人介紹及感言

傑出校友 陳永光教授



提名人：香港浸會大學中醫藥學院院長及黃奕豪博士中醫藥教授呂愛平教授

贊同人：香港浸會大學協理副校長（中醫藥發展）及曾堂添中醫藥臨床研究教授卞兆祥教授, MH 香港浸會大學中醫藥學院持續及專業教育部主任及首席講師柯蘭博士

陳永光教授在浸大取得中醫學學士及碩士學位，並於廣州中醫藥大學取得醫學博士學位。他現為註冊中醫師，同時擔任香港中文大學中醫學院客座副教授、廣州中醫藥大學客座教授、香港註冊中醫學會會長、香港中醫藥界聯合總會主席，以及港區世界中聯理事會主席。

陳教授多年來盡心竭力推動香港中醫藥的發展，現為香港中醫藥發展委員會成員，並於2021年起擔任該會的中醫藥小組委員會主席。他曾出任香港中醫藥管理委員會委員，參與實施中藥規管制度的工作，致力保障公眾健康和消費者權益，並確立中醫藥行業的專業水平，對香港中醫藥的發展貢獻良多。

陳教授致力弘揚中醫藥文化，促進粵港澳大灣區及海內外的學術交流，成績斐然，包括於2018年統籌國際中醫藥香港高峰論壇，並為香港成功申辦2021年第十八屆世界中醫藥大會。他推動中西醫協作不遺餘力，為病人的福祉付出不少心血。他在2019年獲頒發行政長官社區服務獎狀，2020年獲香港旅遊發展局委任為香港國際會議大使，這些都肯定了他在中醫教育、規管、發展等方面的貢獻。

陳教授積極參與社會服務，包括出任中醫醫院籌劃使用者委員會成員、電子健康紀錄互通督導委員會成員，以及基層醫療健康發展督導委員會委員。他亦熱心關懷和支持母校的發展，在2015至2021年期間出任浸大校董會成員，並自2018年起出任浸大持續教育學院護理教育部及中醫藥學院諮詢委員會成員。他於2021年起加入浸大中醫藥學院有限公司董事局，為中醫藥學院的營運出謀獻策，並支持浸大推動香港中醫藥發展的使命。

得獎感言

「我懷着感恩的心，衷心感謝母校頒予傑出校友獎，更感謝中醫藥學院院長及各位老師的提名，因這項是母校及大家對我過去在中醫領域工作的肯定與認同。浸會大學是一所研究型的博雅大學，亦是香港中醫藥高等教育的先驅，為香港培育不少中醫藥的教、科、研人才，更營辦香港首間中醫醫院。我很榮幸能參與其中，與母校共同為香港中醫藥發展作出貢獻。」

傑出校友 鄭丹瑞先生



提名人：校友蕭潮順先生

贊同人：校友趙國雄教授 校友倫潔瑩女士

鄭丹瑞先生1978年畢業於香港浸會學院傳理系，是著名的跨媒體創作人，涉足香港演藝界台前幕後多個領域，包括電影、電視、舞台、身兼主持、演員、編劇、電影監製、導演、專欄作家等多重身份，堪稱全能演藝文化工作者。他出眾的才華和無窮的創意，在演藝界中享負盛名。

鄭先生於畢業後加入麗的電視擔任編劇，先後於香港電台及香港商業電台擔任節目主持，其後晉升至管理層，出任香港商業電台營運總裁。八十年代中期，他創作廣受歡迎的廣播劇《小男人周記》，更改編成為小說、電視劇、電影和舞台劇，令他成為知名的多棲藝人。他又憑藉出色的口才和亦莊亦諧的主持風格，獲得「金牌司儀」美譽。多才多藝的鄭先生不僅馳騁於幕前，也活躍於電影的幕後製作，曾監製、執導和撰寫逾二十部電影。

鄭先生近年更進軍網上影片平台，創辦「健康·旦」頻道，為市民提供準確及免費的健康資訊，短短兩年多已有逾四十五萬人訂閱，共發放超過一千段影片。他亦積極透過「健康·旦」回饋社會，透過平台在疫情嚴峻之時發起募捐快速測試套裝轉贈予弱勢社群，又參與製作許冠傑、郭富城和紀念張國榮的網上演唱會，為受疫情影響的人士及社福機構籌款，並為市民打氣，三場演唱會均獲得巨大迴響。

鄭先生不忘扶掖後晉，曾擔任無線電視藝員訓練班校長及香港演藝學院導師，發掘和培育新一代演藝界人才。他又不遺餘力地支持母校，包括擔任浸大60周年校友活動籌委會顧問、於「校友Show」擔綱演出；出任浸大電影學院課程榮譽顧問，以及多次在母校分享經驗及擔任活動的主持人。為嘉許他的成就，2008年浸大傳理學院向他頒發「傑出傳理人（電影電視與文化）」獎。

得獎感言

「傑出校友」這四個字的意思，可以解釋為這間學校本來就傑出，造就了一個更好的自己。頒給我，大概是獎勵我屢敗屢戰，永不服輸的脾氣；是同意我擇善固執，堅持己見的態度。我用最謙卑的心，接受這份令我感到驕傲的榮譽，我要將這份榮譽，跟浸大，當年我的老師，我的師兄、師姐，我的同學，一起分享。沒有你們，我配不起「傑出校友」這個榮譽。」

傑出校友 潘烈文教授



提名人：香港浸會大學理學院院長及計算機科學系講座教授劉際明教授

贊同人：香港浸會大學生物系副教授招文英博士 香港浸會大學生物系系主任黃煥忠教授, BBS, MH, JP

潘烈文教授1994年在浸大生物系畢業，於香港中文大學完成碩士課程後，負笈英國牛津大學威廉鄧恩爵士病理學院攻讀博士學位。他在2001年加入香港大學擔任研究助理教授，現為該校公共衛生學院教授及公共衛生實驗室科學分部主任，並擔任香港大學-巴斯德研究中心聯席總監。

潘教授在醫學及學術界貢獻良多，他醉心研究新興病毒及相關課題，研究領域集中於流感病毒和冠狀病毒，多年來發表270多篇經同儕評審的學術文章，是首1%最常被引用的科學家。自2015年以來，他更屢次獲評為最廣獲徵引的研究員，足見他在所屬研究範疇深具影響力。他的傑出學術成就廣受讚賞，2017年獲獎基金會授予優秀科研者獎，2022年獲浸大管理學院頒發「傑出校友終身成就獎」。他亦是香港青年科學院的創始成員。

非典型肺炎（SARS）2003年在香港爆發，潘教授參與發現該病是由一種新型冠狀病毒引起，以及全球首次破解SARS冠狀病毒基因序列的工作。在2019年新型冠狀病毒大流行期間，潘教授致力研究這種新病毒，並有多項重要發現，有助當局制定具科學基礎的防控措施。為表揚他及其團隊在新型冠狀病毒研究所作出的貢獻，食物及衛生局在2021年向其頒發「2019冠狀病毒病卓越研究隊伍」獎項。

潘教授積極參與國際公共事務，是多個國際組織的專家，包括國際病毒分類委員會冠狀病毒研究組委員、世界衛生組織內多個新型冠狀肺炎和流感病毒工作組專家，亦是聯合國糧食及農業組織和世界動物衛生組織的特設顧問。

得獎感言

「感謝浸大給予我全人教育，為我當時立志成為科學家的夢想提供了最好的準備。這次獲獎是對我和我的同事在研究傳染病上多年的努力作出肯定。我亦要多謝太太、家人、同事及各界友好對我的支持和鼓勵。傳染病對社會造成極大和深遠的影響，這正反映人類的渺小和對大自然的不認識。我的團隊會繼續不遺餘力地在傳染病研究上奮鬥。」

傑出校友 曾順福先生



提名人：香港浸會大學諮議會榮譽委員 校友蔡永忠先生, BBS, JP

贊同人：校友李志文先生 香港浸會大學諮議會榮譽委員 校友吳德龍教授

曾順福先生1988年畢業於香港浸會學院會計系，獲頒工商管理學士學位，其後於中歐國際商學院取得高級管理人員工商管理學碩士，並修畢哈佛商學院全球高管發展課程和其他領導力發展課程。他現為德勤中國首席執行官，負責管理在中國大陸、香港及澳門的業務，並擔任德勤全球執行委員會成員、德勤亞太執行委員會成員及德勤公益基金會理事。

曾先生1990年加入德勤香港，1995年轉往德勤上海辦公室，在晉升為首席執行官前，曾歷任多個管理職位，包括華東區主管合夥人、中國上市業務組主管合夥人等。他在大中華區擁有30多年的專業服務經驗，為市場上主要的企業提供各類審計和諮詢服務。在他的領導下，德勤中國發展成為具領導地位的专业服務機構。

曾先生為會計行業作出的貢獻，獲業界廣泛認同，他是中國註冊會計師協會資深會員、英國特許公認會計師公會及香港會計師公會的會員，曾擔任英國特許公認會計師公會上海指導理事會主席。

曾先生多年來致力服務國家及社會，現為北京市政協委員、北京海外聯誼會理事、華潤商學院（香港）董事、物產中大國際學院第一屆理事會副理事長、陝西省人民政府國際高級經濟顧問、香港北京交流協會常務理事，以及香港地方誌中心有限公司審計委員會成員。他十分關心母校，在他領導下，德勤中國為浸大學生提供實習機會，並積極為母校的發展提出寶貴意見，他自2021年起更出任浸大工商管理學院諮詢委員會成員，為學院建言獻策。

得獎感言

「衷心感謝母校授予我這份殊榮。回想起年輕時的求學時光，我心中充滿感恩。母校帶給我全人教育的培育，當中遠不止是知識上的精進，更重要的是思維上的啟發和觀念上的塑造——相信自己、勇於拼搏、回報社會，這是我謹記一生的原則。如今得以在專業服務行業上小有成就，為社會的繁榮發展作出微薄貢獻，實屬榮幸，更深深感激母校和師長們的悉心栽培。吾愛吾校，祝母校長青、薪火相傳！」

評審委員會

主席：



陳鎮仁博士, GBS, JP 大興紡織有限公司 執行董事 香港浸會大學校董會暨諮議會 主席

成員：

(按英文姓氏排序)



黃嘉純律師, SBS, JP 胡百全律師事務所 合夥人及聯席主席



衛炳江教授, JP 香港浸會大學 校長



邱霜梅博士, SBS, JP 職業訓練局 前執行幹事



王榮珍女士, SBS 香港特別行政區政府 前創新科技署署長